          Открытый урок по русскому языку в 3 классе по теме:
          «Правописание приставок и предлогов»


Цели: добиваться осознанного усвоения новых знаний и формирование практических умений,  научить распознавать предлоги и приставки, правильно употреблять их в речи и писать, продолжить работу над развитием речевой деятельности; развитием познавательной активности учащихся, воспитывать интерес к предмету русского языка; умение работать парами; помогать и договариваться друг с другом.

Оборудование к уроку: компьютер, проектор,  интерактивная доска, раздаточный	 материал. 
Планируемые результаты:
1. Личностные:
· умение проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности;
· повышение уровня познавательных интересов, учебных мотивов;
· развитие доброжелательности, доверия и внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается

2. Метапредметные:
 регулятивные:
· способность принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности;
· умение действовать по плану и планировать свою деятельность
· оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки
· вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок
· высказывать свое предложение

коммуникативные:
· уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других;
· совместно договариваться о правилах поведения и общения на уроке и следовать этим правилам
           познавательные:
· уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя, добывать новые знания, находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке
· развитие универсальных логических действий: анализ, синтез, выбор оснований и критериев для сравнения, классификации объектов)
· 
3. Предметные:
· развитие умения различать приставки и предлоги, правильно употреблять их в речи и писать;

Термины, понятия: приставка, предлог, части речи,  синонимы, существительное, глагол.
Межпредметные связи: русский язык,  окружающий мир, музыка.
Формы работы и ресурсы: 
фронтальная работа, работа в парах, индивидуальная работа;
учебник В.П.Канакина, В.Г.Горецкий «Русский язык» 3 класс, презентация для интерактивной доски, электронная физминутка, раздаточный материал.
                                         Ход урока
 1.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ЭТАП
1. Организационный момент.
Ребята, давайте поприветствуем наших гостей. 
2. ПОСТНОВКА ТЕМЫ И ЦЕЛЕЙ УРОКА
2. Постановка темы урока.
Посмотрите на запись на доске. Что интересного вы заметили? Сформулируйте тему сегодняшнего урока.
Зашел за угол. 
3. Чистописание.
Какой гласный встречается и в предлоге, и в приставке?
Написание буквы «А» с верхним и нижним соединением.
3. АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ
4. Работа над темой урока.
И к нам на урок пришли приставка и предлог. Предоставим им слово.
СЦЕНКА.
Предлог: - О! Привет, Приставка-тёзка! 
Приставка: - И тебе привет, Предлог! 
Расскажи, зачем пожаловал 
Ты к ребятам на урок? 
Предлог: - Знаешь, очень огорчает, 
Что нас путают с тобой. 
Я - часть речи, понимаешь? 
Слово - я! Горжусь собой! 
Приставка:- Я, конечно, не часть речи, 
А всего лишь слова часть. 
Но со мной любое слово 
Можешь точно ты назвать: 
Ты приходишь, или входишь, 
Или речку переходишь. 
Я - часть слова, посмотри! 
Меня в помощники бери. 
Я дружна со словом очень, 
Вместе пишут нас всегда. 
Предлог: А Предлог раздельно пишут, 
И это, право, не беда! 
Между словом и предлогом 
Можем ставить мы вопрос: 
На (какой?) на снежной горке  
Отморозил Коля нос! 
- Скажите, чем был огорчён предлог? 
(Тем, что его путают с приставкой) 
- Напомните, как же  отличить приставку от предлога? 
(Разыгрывание ситуаций )
4.ОБОБЩЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ
5. Словарно – орфографическая работа

На доске записаны словосочетания:
 (до)ехал                    (до)деревни
(по)бежал                 (по)дороге
(про)читал                 (про)завод
(под)полз                   (под)машину
(на)кричал                  (на)собаку

- Внимательно прочитайте написанные словосочетания. На какие две группы можно разделить находящиеся в них слова?
1 Можно разделить на словарные слова и не словарные
2 На глаголы и существительные
3 На слова с приставками и слова с предлогами
(Работа с интерактивной доской)

6. Физкультминутка.
5.ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ
7. Работа в парах

Прочитайте текст, выпишите из текста в два столбика: 
1) Слова с предлогами
2) С приставками

Раньше думали, что снег – это замерзшие капельки воды. Думали, что идет он из тех же туч, что и дождь. И вот не так давно была разгадана тайна рождения снежинок. И тогда узнали, что снег никогда не родится из капелек воды. Капельки воды могут стать градинками, комочками непрозрачного льда, который идет иногда летом вместе с дождем или во время грозы. Но капельки воды никогда не превращаются в снежинки, красивые шестиугольные звездочки. Все бывает совсем по–другому.
Водяные пары поднимаются высоко над землей, где царит сильный холод. И здесь сразу же из водяных паров образуются крохотные льдинки – кристаллики. Это еще не те снежинки, какие падают на землю, они еще очень малы. Но шестиугольный кристаллик все время растет, развивается и наконец становится удивительно красивой звездочкой. Снежинки медленно – медленно опускаются, они собираются хлопьями и падают на землю.
 

(проверка по эталону)


8. Интеграция с окружающими миром.
- Из какого вещества состоят снежинки? (из воды)
- Но ведь вода жидкая, а снежинки нет. (вода в твердом состоянии)
- Назовите еще примеры воды в твердом состоянии в природе. 
- В какое время года мы можем больше наблюдать твердое состояние воды в природе?
 
9. Работа над пополнением словарного запаса.
Самым красивым из всех этих явлений является снег. Но и он может быть разным. 

Если снежинки слипаются на лету, мы говори «хлопья».
 Если твердые белые шарики больно секут щеки и лоб, мы говорим «крупка».
Свежий, только-только запорошивший землю, самый чистый и самый милый охотнику снег зовется «пороша». Как и он сам, все следы на нем свежие. Нет лучше охоты, чем на пороше!
Снег лег на землю, но это не значит, что он до весны успокоился. Подул ветер, и снег зашевелился, ожил.
Иной раз идешь по улице, а у ног белые вспышки. Можно подумать, что ветер нанялся в дворники: снег, выметаемый ветром, струится, течет по земле. Это низовая метель – поземка.
Если же ветер кружит, вьет в воздухе снег – это вьюга.
Ну а в степи, где ветру нет удержу, может разыграться и настоящая снежная буря – буран. Крикнешь и голоса своего не услышишь, в трех шагах ничего не видно.  
Н.Надеждина
- Какие снежные слова в рассказе вы услышали? Запишите их в тетради.
6.КОНТРОЛЬ УСВОЕНИЯ ЗНАНИЙ
10. Индивидуальная работа.
- А какого цвета снег? (белого) Почему, ведь снежинки  состоят изо льда, а лед бесцветный. Ответ на этот вопрос вы найдете в карточке№2 


	 - Найди в тексте слова с приставками, выделите приставки.
- Найдите в тексте слова с предлогами, подчеркните предлоги.        --------------------------------
                                                                                                           
 Лед бесцветный. Он пропускает через себя солнечный свет. Снежинки 
состоят из льдинок. Но снежинки в беспорядке ложатся друг на друга 
рыхлой массой. Поэтому не могут пропустить солнечный свет и 
отражают его нам в глаза.




карточка № 2




- Оцени своё выполнение работы. Поставь в левое окошечко себе оценку.
- Поменяйтесь листочками . Проверка по слайду. Поставь оценку своему товарищу в окошко посередине.
- Сдайте работы
7.ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ
11. Музыкальная минутка.
Красота зимы вдохновляет многих писателей, поэтов, музыкантов. И когда в декабре 1875 года петербургский издатель Бернар обратился к П. И. Чайковскому с предложением написать 12 пьес для ежемесячного журнала «Нувелист», тот с удовольствием согласился. Так был написан альбом «Времена года». 
 Прослушайте пьесу «У камина» (январь)
- Какие картины у вас возникали? Попробуйте использовать в рассказе «снежные» слова.

- Музыкальные композиции, посвященные каждому месяцу есть и у Мусоргского. Прослушайте одну из них.
- Какие картины возникали в вашем воображении при прослушивании этого произведения?
- Какой музыкальный инструмент был доминирующим в произведении Чайковского и Мусоргского?

[bookmark: _GoBack]12. Домашнее задание.
- Найдите в дополнительной литературе и запишите на отдельном альбомном листочке не меньше 5 пословиц или поговорок про зиму. Выделите в них предлоги и приставки.
С обратной стороны попробуйте нарисовать ту картину, которую вы нарисовали в своем воображении при прослушивании музыкальных пьес композиторов. Укажите автора музыки. 
8.РЕФЛЕКСИЯ
Возьмите в руки снежинки, которые лежат на ваших столах
-Раскрасьте ее в зеленый цвет, если на уроке все было понятно и все удалось. Желтым цветом, если у вас могло бы получиться лучше. Красным цветом, если ничего не понятно и ничего не получилось.
- Какую работу выполняли сегодня  на уроке?

